التمرين:
المؤسسة Y مؤسسة صناعية تقوم بإنتاج منتجات تامة الصنع بالاعتماد على المواد الأولية ، قامت خلال السنة ن بالعمليات التالية خلال السنة ن :

1- قامت المؤسسة بشراء 7.000 وحدة من المادة الأولية من المورد بسعر 160 دج للوحدة، تضمنت فاتورة البيع المرسلة من المورد رسوم جمركية 15.000 دج ، رسوم غير قابلة للاسترجاع 12.000 دج ، مصاريف النقل والمناولة 36.000 ، TVA 19% مسترجعة، تخفيض تجاري بقينة 5%.
علما أن مخزون بداية المدة الاولية قدر بـ 1.000 وحدة بقيمة 153.000 دج 
2- انتاج 1.800 وحدة من المنتجات تامة الصنع ، حيث تم استهلاك 5.800 وحدة من المادة الأولية و صرف أعباء مباشرة بقيمة 427.000 دج ، مصاريف عامة متغيرة للإنتاج 100.000 دج ، مصاريف تابته للإنتاج 2.000.000 دج علما أن الطاقة الإنتاجية العادية 20.000 وحدة.
مصاريف عمال مصلحة الإنتاج 120.000 دج، مصاريف عمال مصلحة الإدارة 80.000 دج، مصاريف البيع 40.000 دج ، وقد قامت المؤسسة ببيع 2.000 وحدة من المنتجات تامة الصنع سعر بيع 1 وحدة 1200 دج 
حيث كان مخزون بداية المدة من المنتجات تامة الصنع 800 وحدة بقيمة اجمالية 624.000 دج
3- في نهاية السنة ن كان سعر السوق للمادة الأولية 162 دج للوحدة علما أن تقديرات الإدارة تشير إلى مصاريف البيع تمثل 3,5 % من سعر السوق ، أما المنتجات تامة الصنع كان سعر السوق 950 دج للوحدة و تقديرات مصاريف البيع 1% من سعر البيع.
4- تقوم المؤسسة تقيم مخزوناتها وفقل لطريقة الوسطي المرجح.
المطلوب:
وفقا لما ينص علية المعيار IAS 2:

1- تحديد تكلفة شراء المواد الأولية و تكلفة الاستهلاكات ورصيدها في نهاية السنة. 
2- تحديد تكلفة الوحدات المصنعة وتكلفة الوحدات المباعة خلال السنة و رصيد نهاية المدة .
3- تحديد قيمة المواد الأولية و المنتجات تامة الصنع التي يظهر بها في قائمة المركز المالي في 31-12-ن
الحل :

1) تحديد تكلفة شراء المواد الأولية و تكلفة الاستعمال و رصيد نهاية المدة:
· تكلفة شراء المواد الأولية:
= سعر الشراء + الرسوم الجمركية + الضرائب غير المسترجعة + مصاريف النقل و المناولة+ مصاريف لها علاقة مباشرة بحيازة المخزون – التخفيضات التجارية
سعر الشراء = 7.000 x160 دج = 1.120.000 دج

+ الرسوم الجمركية =  15.000 دج

+ رسوم غير قابلة للاسترجاع = 12.000 دج 

+ مصاريف النقل و المناولة = 36.000 دج 

- تخفيض تجاري 5%= 1.120.000 x0,05 =  (56.000)
تكلفة شراء المواد الأولية الاجمالية= 1.127.000 دج 
تكلفة 1 وحدة = 1.127.000/7000 = 161 دج 
· تكلفة المواد الأولية المخزنة وفقا للوسطي المرجح:
· مخزون بداية المدة من المواد الأولية = 1.000 وحدة بتكلفة 153.000 دج أي 1 وحدة تسعر بـ 153 دج
· اجمالي عدد الوحدات في المخزون= 1.000 + .7000 = 8.000 دج

السعر الوسطي المرجح =  عدد وحدات بداية المدة x سعر 1 وحدة+عدد وحدات الشراءx سعر الشراء الوحدوي / عدد الوحدات الاجمالي
                               = 1.000وحدةx 153دج + 7.000x 161 / 1.000+ 7.000
                               = 160 دج للوحدة الواحدة

· تكلفة المواد الأولية الموجودة في المخازن هي = 8.000 وحدة x 160 دج = 1.280.000 دج
· تكلفة استهلاك المواد الأولية:
= الكمية المستخدمة في الإنتاجx السعر الوسطي المرجح 
= 5.800 حدة x 160 دج = 928.000 دج 
· رصيد نهاية المدة من المادة الأولية:
مخزون نهاية المدة بالوحدات = محزون البداية + الشراء- الاستهلاك

                                     = 1.000 + 7.000 – 5.800

                                     = 2.200 وحدة من المادة الأولية
تكلفتها رصيد نهاية المدة من المواد الاولية = مخزون نهاية المدة من الوحدات x السعر المرجح

                                                     = 2.200 x 160 دج = 352.000 دج 
2) تكلفة الوحدات المصنعة وتكلفة الوحدات المباعة خلال السنة و رصيد نهاية المدة:
· تكلفة إنتاج الوحدات المصنعة من المنتجات تامة الصنع:
لإنتاج 1.800 وحدة من المنتجات تامة الصنع تم صرف:

· مواد أولية = 5.800 وحدة x 160 = 928.000 دج
· أعباء مباشرة = 427.000 دج 
· مصاريف عامة متغير = 100.000 دج
· مصاريف ثابتة للإنتاج = (2.000.000دج / 20.000دج) x 1.800وحدة = 180.000 دج
· مصاريف عمال الإنتاج = 120.000 دج
= 1.755.000 دج 

سعر 1 وحدة = 1.755.000دج / 1.800 وحدة = 975 دج
· تكلفة الوحدات المباعة من المنتجات تامة الصنع : 
· مخزون بداية المدة من السلع تامة الصنع = 800 وحدة x 780 دج = 624.000 دج
(سعر 1 وحدة = 624.000/ 800= 780 دج)

· الإنتاج = 1.800 وحدة x 975 دج = 1.755.000 دج 
· حساب السعر الوسطي المرجح لتقييم المخزونات :
= 800 وحدةx 780 دج + 1.800 وحدةx 975 دج / 800+1.800 

= 624.000 + 1.755.000 / 2.600 = 915 دج السعر الوحدوي المرجح

· تكلفة الوحدات المباعة = عدد الوحدات المباعة x السعر الوحدوي
                             =  2.000 x 915 دج = 1.830.000 دج
· رصيد نهاية المدة من المنتجات تامة الصنع: 
· عدد وحدات مخزون نهاية المدة = مخزون بداية المدة + الإنتاج- البيع
                                          = 800 + 1.800 – 2.000 = 600 وحدة

·  تكلفة مخزون نهاية المدة = 600 وحدة x 915 = 549.000 دج 
3) تحديد قيمة المواد الأولية و المنتجات تامة الصنع التي يظهر بها في قائمة المركز المالي في 31-12-ن:
· قيمة المواد الأولية في نهاية السنة: هي المقارنة بين التكلفة و القيمة القابلة للتحقق ايهما أقل
· تكلفة المواد الأولية = 2.200 x 160 دج = 352.000 دج
· صافي القيمة القابلة للتحقق(القابلة للتحصيل)= السعر المقدر للبيع – التكاليف اللازمة للبيع
  = 162 دج – (162 x 0,035) = 156,33 دج

= 2.200 x 156,33 = 343.926 دج
· بمقارنة التكلفة و القيمة القابلة للتحقق ايهما أقل نجد أن صافي القيمة القابلة للتحقق هي الأقل وهي التي تظهر بها قيمة المواد الأولية في قائمة المركز المالي = 343.926 دج و الفرق بينها يعتبر خسارة = 8.074 دج 
· قيمة المنتجات تامة الصنع في نهاية السنة:
·  التكلفة = 915 دج
· صافي القيمة القابلة للتحقق(القابلة للتحصيل)= 950 دج – (950 x 0,01) = 940,5 دج
= 
بمقارنة التكلفة و القيمة القابلة للتحقق ايهما أقل نجد أن التكلفة هي أقل من صافي القيمة القابلة للتحقق إذا تبقى المنتجات تامة الصنع معروضة في قائمة المركز المالي بالتكلفة ولا توجد خسارة هنا .
